

迎祥纳福,非遗“麒麟舞”舞起来



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 2月24日,牡丹区王浩屯镇开展“我们的节日·元宵”非遗麒麟舞民俗展演活动(上图)。上午8时,非遗麒麟舞表演队一行赶到水牛李村文化广场,换好表演服装准备展演。广场上,聚集了来自四面八方的群众等待观看演出。

随着锣鼓、唢呐声响起,两头麒麟闻声起舞,时而左右摆头,时而匍匐在地,时而腾空跃起,踢腿、舔身,神态各异,翻滚、独立勾脚、采青,热闹非凡。

这是王浩屯镇水牛李村村民在表演非遗项目“麒麟舞”。

“麒麟舞也称‘武’麒麟,据传最初是明代宫廷的舞蹈表演项目之一。”水牛李村党支部书记李水成说,麒麟舞蕴含着民间纳福迎祥的愿望和风调雨顺、国泰民安的祈求,兼具艺术观赏性与民俗寓意性,在该村已经传承了11代人、300多年。

据介绍,麒麟舞中的麒麟造型集龙头、鹿身、马蹄、牛尾、狼额于一身,身披五彩

麟甲,形象甚是威武。每只麒麟由两个人表演,称为“麟头”“麟尾”的两位舞者藏盖于道具麟皮之内,扮成麒麟状,表演啃痒、抖毛、盘桌子板凳、登高、跌扑、望月等技艺性很强的动作,在喧天的锣鼓声中舞得威风十足,粗犷活泼、激烈火爆,给人以大气磅礴的感受,令观者精神为之一振。

“麒麟头重12公斤左右,舞动时两人的配合要十分默契,一套表演下来要40分钟左右,没有扎实技艺和良好体力很难坚持下来。”水牛李村麒麟舞第10代传人李广力介绍,麒麟舞分为麒麟的扎制技艺和麒麟的表演技艺,传统的扎制方法使用竹木做成骨架后,用宣纸糊好,再用画笔绘出鲜艳的麟甲等,但这样做出的麒麟造型容易破损,后来竹木做出骨架后用白布包裹好,再用彩色丝绸和镭射纸做出一片片麟甲,比较耐用。

如今,水牛李村麒麟舞队又增加了10多名年轻人,麒麟舞用更年轻的方式传播

着传统文化。“我们积极参与当地组织的非遗保护相关活动,还通过网络宣传水牛李麒麟舞,让更多人了解麒麟文化。”麒麟舞第11代传人李明旺说,他和村民们正用守正创新的精神传承这项不同凡响的民间艺术。

水牛李村村民李易溶说:“听说今天这里有麒麟舞闹元宵的表演,我一大早就和弟弟到广场等着观看。看完后,我感受到了中国传统文化的震撼和魅力。”

麒麟是仁慈和祥的象征,又称黄龙,位居中国传统五大神兽之首,这五大神兽都被称为瑞兽,包含青龙、白虎、朱雀、玄武和麒麟。古人认为,凡是麒麟出现的地方必有瑞相,把它当成吉祥的寓意。近年来,牡丹区持续加大对非遗项目的保护传承力度,探索文化传承新模式;通过选拔技能优秀者组建导师团队、加大资金扶持力度、建设乡村非遗场所等有效举措,强化非遗保护传承,探索创新文旅融合发展之路。

本周以多云天气为主,气温缓慢回升

我市周末气温骤升至16℃

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 牡丹晚报全媒体记者昨日从市气象部门获悉,未来几天我市气温缓慢回升,周末气温骤升,最高气温将攀升至16℃。

本周平均气温3.7℃,比上周高4.9℃,但比常年同期仍偏低2.5℃。周一到周五气温变化平缓,明显偏低,周最低气温零下3℃,出现在27日。周末气温骤升,周最高气温16℃,出现在3月3日,天气异常温暖。本周华北南部上空盛行偏西气流,地面冷暖空气活动偏少偏弱。受其影响,

我市天气以多云为主,其中29日部分县区有弱雨雪,平均降水量为0到3毫米。

菏泽市气象台2月26日15时54分发布天气预报:今天,多云,最高温度10℃,最低温度-3℃,东北风2~3级。27日夜间到28日白天,多云转阴,最高温度10℃,最低温度1℃,东北风2~3级。28日夜间到29日白天,阴,最高温度8℃,最低温度2℃,北风2~3级转3~4级。29日夜间到3月1日白天,阴转多云,最高温度9℃,最低温度0℃,北风2~3级。3月1日



货车侧翻,军人伸援手

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 赵鲁亚 魏钢焰

“看到货车侧翻后,我第一时间想的是先救人。还好,货车司机没事。我只是做了一名军人应该做的事,任何一名军人都会这样做。”2月26日上午,牡丹晚报全媒体记者通过电话联系到练拓时,他坚定地说,“如果再遇到类似情况,我还会议不容辞地冲上去。”

返乡探亲时,练拓对侧翻货车进行紧急救援,目前已经返回部队。

原来,2月24日8时许,一辆满载农用化肥的货车途经曹县阎店楼镇文庄村路口时,因躲避前面行驶来的面包车,不慎将车辆开到有冰雪的路面上。由于路面结冰太滑,车辆瞬间侧翻,大量化肥被抛在路面和旁边沟渠。

看到货车侧翻,行驶到该路段的返乡探亲现役军人练拓,急忙将车辆停在路边,迅速向侧翻货车跑去。当时,货车司机被侧压在驾驶室里。经与司机沟通,确定司机无大碍后,练拓凭着在部队练就的过硬驾驶技能,快速将驾驶室车门打开,一边把司机拉出来,一边安

慰他:“大哥,只要人没事就行。我就是附近村的人。剩下的事,我会帮你解决。”

稳定好货车司机的紧张情绪后,练拓打电话联系来吊车把车辆扶正,又让家人帮忙将抛在路面沟渠的化肥装上车。在他带领下,历时两个多小时,大家齐心协力将散落的化肥全部装上车。

“弟弟,真是太感谢你了。如果没有你帮忙,我都不知道该怎么办了。我是退役老兵,以后碰到别人有困难时,我也像你一样伸出援手。”侧翻货车司机得知练拓是现役军人,紧紧握住他的双手说。

据悉,练拓于2013年12月从曹县应征入伍,现为中国人民解放军东部战区陆军某部二级士官,多次被评为“四有军士”。在干好本职工作的同时,他还经常热心参与社会公益事业。



菏泽报业小记者走进市国防动员宣教馆 童心系国防 共筑强国梦

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 2月24日,一百余名菏泽报业小记者走进市国防动员宣教体验馆,实地体验人防模拟指挥平台,通过真实的场景体验、AR互动、VR沉浸感受等多种形式,学习人民防空知识和国防安全知识,争做国防动员小小宣传员。

当天上午,在讲解员的带领下,小记者们开启了一场生动的国防、人防宣教之旅。在国防教育展示厅,一

系列精彩的图片、视频将孩子们的视线带回国防建设历史事件中,共同见证我国国防动员和国防法规建设。展馆里,一件件空袭兵器模型一下子就抓住了孩子们的目光,他们纷纷围在展柜外驻足观看。

作为国防动员的重要组成部分,人民防空担负着“战时防空、平时服务、应急支援”的使命任务。人防展示厅,真实还原了地下人防工程概况。

